

澳門青年看祖國 第七期
紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年

「紀念抗戰勝利80周年」專題研討會

引領澳青領悟抗戰精神 汲取奮進力量不負青春

澳門教育及青年發展局攜手文化局於9月20日在澳門文化中心合辦「紀念抗戰勝利80周年」專題研討會，邀請三位來自內地及澳門的專家學者分享抗戰時期愛國青年的英勇事跡，闡述澳門在抗戰歷程中的獨特貢獻與重要角色，向與會者傳遞抗戰精神的時代價值，鼓勵他們從抗戰歷史汲取奮進力量，為實現中華民族偉大復興積極擔當作為，不負時代與青春。

澳門新聞中心 王祥康 報道



澳門文化局局長梁惠敏、澳門教育及青年發展局副局長黃嘉祺、青年團體及社團代表、文化遺產委員會與文化發展諮詢委員會委員，以及逾300名澳門大專院校及中學師生等出席。



●(左起)林廣志、王曉莉、林發欽向與會者傳遞抗戰精神的時代價值。(澳門文化局圖片)

●澳門文化局局長梁惠敏、澳門教育局副局長黃嘉祺與演講嘉賓合照。(澳門文化局圖片)



●參與第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸回國的師生代表團分享感受。(澳門文化局圖片)

梁惠敏致辭時表示，期望透過學術研討會等活動，讓抗戰精神深入人心，成為激勵澳門人砥礪前行的精神力量，助力青年一代增強歷史責任感與家國情懷，齊心協力為實現中華民族偉大復興、促進世界和平與發展貢獻力量。

黃嘉祺致辭時表示，希望透過一系列形式多樣、富有教育意義的活動，引導廣大青年深入認識國家在抗戰中的巨大犧牲，體會來之不易的和平，並從歷史中汲取力量，增強愛國情懷與使命感。

專家學者解讀抗戰歷史價值

中共陝西省委黨校(陝西行政學院)教授王曉莉以高士其、冼星海等先烈事跡為例，深刻闡述抗戰時期愛國青年將個人理想融入民族救亡的時代洪流，強調

將個人命運與國家前途緊密相連的崇高精神，對當代青年仍具有重要的啟示意義。

澳門理工大學人文及社會科學學院院長林發欽指出，澳門社會各界積極參與抗戰，通過物資流通、難民救助、情報傳遞與後方支援等方式，為抗戰勝利作出自身的貢獻。

澳門科技大學社會和文化研究所所長林廣志強調，澳門同胞在抗戰期間始終堅定「不中立、不缺席、全參與」的立場，並從文化特質與國際主義精神的角度，揭示澳門抗戰歷史對當代愛國主義教育具有深遠意義。

同場另有參與第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸回國的師生代表團，以「以吾輩之聲，訴英烈歸途」為題，分享參與愛國主義教育活動的感受。

親歷志願軍烈士遺骸迎回儀式 澳師生立志傳承英烈精神

為加強澳門學生的愛國主義教育，應國務院港澳事務辦公室邀請，澳門特區政府組織師生代表團於9月9日至14日前往北京、丹東及瀋陽，與來自內地、香港和台灣地區的各界代表一同參與第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸迎回儀式及愛國主義教育活動。

活動於9月10日在北京啟動，澳門師生代表團一行六人首先參觀中國人民抗日戰爭紀念館；翌日轉抵丹東，參與在鴨綠江「歸航號」紀念船上舉行的第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸歸國安葬丹東市紀念活動花瓣祭奠儀式，並參觀鴨綠江斷橋及丹東抗美援朝紀念館，了解志願軍戰士的英勇事跡；最後赴瀋陽參與志願軍烈士遺骸迎回及安葬儀式。

身臨其境觸動人心

參團的歷史科教師李茜表示，是次活動將課堂上較抽象的歷史知識轉化為學生的切身感受，有效激發出他們的共情能力。她舉例稱，在祭奠儀式開始前，學生身穿正裝在烈日下站立等候了一個多小時，過程雖感辛苦，卻更能體會軍人在艱苦環境下作戰的堅毅，更懂得珍惜當下來之不易的和平生活，並學會將軍人不畏艱難的精神運用到自身的學習、成長之中。

參團學生都宗陽憶述，置身「歸航號」紀念船上的花瓣祭奠儀式，周圍圍繞着莊嚴的音樂，內心感到無比沉重，片片花瓣寄託吾輩對英烈的無盡懷念與感激，戰爭的殘酷與志願軍烈士的崇高精神瞬間具象化，觸動人心。

學生江佳磊對抗美援朝紀念館外的一幕印象深刻。當時有一位老爺爺在館外的英名牆前久久佇立，與刻在牆上的父親名字「默默對話」。此情此景，他深感愛國精神的傳承與延續，並認為生於和平時代的青少年應該銘記歷史、心懷家國，做好每一次愛國實踐：「愛國是唱好每一次國歌、保護好每一面國旗，以實際行動傳承好愛國愛澳精神。」

報效家國告慰英烈

團員徐霖茵形容，抗美援朝紀念館外矗立的志願軍戰士雕像姿態英勇、眼神堅定，此刻她感受到的不僅是藝術的渲染力，更有直達心靈的震撼。在參觀過程中，她聽聞了許多鮮為人知



●澳門師生代表團(左二至六)參與第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸迎回儀式。(澳門教育局圖片)



●港澳學生代表在烈士陵園紀念碑前共同展示國旗。(澳門教育局圖片)



●澳門師生代表團參觀中國人民抗日戰爭紀念館。(澳門教育局圖片)

的年輕志願軍的故事，他們正值青春年華，卻毅然奔赴戰場，保家衛國，叫人肅然起敬。

中國人民抗日戰爭紀念館的巨型矩陣牆，給團員張景雄帶來很大觸動。他表示，牆面由5,098張黑白照片拼組而成，代表着今天和平生活的背後，是先輩長達5,098天浴血奮戰的成果，新一代青年人應當銘記及傳承英烈精神，將之轉化為前進的動力。

另一位參團學生黃晉朗稱，此行見證了國家在科技領域的快速發展，進一步堅定日後投身航空科技事業的決心，強調青年以個人所學所長報效家國，才是對英烈最好的致敬和告慰。

今年是中國人民志願軍抗美援朝出國作戰75周年，在中韓兩國領導人的共同關心和推動下，兩國自2014年起共同實施中國人民志願軍烈士遺骸交接，至今累積有1,011位在韓中國人民志願軍烈士遺骸在瀋陽抗美援朝烈士陵園安葬。



●多位學生表示參與研討會受益匪淺。(澳門文化局圖片)

「紀念抗戰勝利80周年」專題研討會邀請專家學者及參與第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸回國的師生代表團作主題分享，多位與會澳門學生均表示受益匪淺。

澳門與祖國血脈相連

澳門高三學生洪戴晞表示，會後對抗戰精神有了更深入的理解，並領悟到抗戰勝利的背後彰顯了中華民族的團結，以及澳門與祖國始終血脈相連、風雨同舟的緊密聯繫。

她提到，從抗戰期間澳門同胞不畏艱難、慷慨支援前線，到2017年「天鴿」風災後駐澳部隊官兵協助澳門災後清理，再到疫情期間祖國對澳門持續提供疫苗、物資等支援，印證祖國永遠是澳門的最堅強後盾。當代青年應銘記歷史、奮發進取，將來為澳門及祖國貢獻力量。

以先輩為楷模參與國家發展

澳門高一學生高晞蕾稱，抗戰期間澳門在「中立」的狀態下仍心繫祖國，毅然突破重重阻礙，或以慷慨捐輸支援前線，或藉秘密通道轉運物資，為救國圖存作出不可磨滅的歷史貢獻。澳門在抗戰的烽火歲月中從未缺席，當代澳門青年應繼承先輩精神，在國家未來發展過程中做到「不缺席、不缺位」，將個人命運與祖國發展緊密相連。

「祖國的繁榮強大需要新一代年輕人的接續奮鬥」，這是研討會給澳門初一學生劉旭東的最大啟發。她直言從小對科技、航空領域感興趣，在9月3日閱兵儀式上看到多款新型無人機亮相，內心備受鼓舞，並進一步堅定投身國家海事或航空事業的理想，希望未來在相關領域展現才華與抱負，以先輩為楷模，守衛家國。

澳學子參與專題研討會感悟深



●洪戴晞



●高晞蕾



●劉旭東